

# СЧАСТЛИВОЙ ДОРОГИ ВАМ, МОЛОДЫЕ УЧИТЕЛЯ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



## Советский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА  
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

№ 24 (133)

Четверг, 27 июня 1968 года.

Цена 1 коп.



24 июня сдавала государственный экзамен по русскому языку 344 группа. Здесь хорошие оценки получили М. Алехина, Н. Плеханова, С. Ростова.  
НА СНИМКЕ: экзамен принимают доценты Соколова Л. А. и Ольгович С. И.  
Фото Л. Исканова.

## До свидания, товарищи!

Наш институт дает стране очередную 36-й отряд молодых учителей. Отряд, немалый — 530 человек.  
Быстро пролетели годы учения в институте, и вот вы уже специалисты. Вам придется воспитывать детей, да и не только детей, учить по новым программам и новым учебникам.  
Наша страна переходит ко всеобщему среднему образованию. Вы, наши выпускники, идете в жизнь, в ответственный период, когда средняя школа поднимается на новую ступень.  
Миллионы советских учителей переходят в настоящее время к подготовке и переподготовке для работы по ново-

му. Школьное образование перестраивается в соответствии с современным уровнем науки. Вы, наши выпускники, с первых шагов своей самостоятельной деятельности и первых дней работы в школе должны завоевать авторитет у учащихся и среди коллег-педагогов. Для этого прежде всего потребуются добросовестное отношение к порученному делу, любовь к детям и постоянное самоусовершенствование. Это нелегко, но необходимо для вашей нормальной работы в коллективе.  
Используйте последние дни пребывания в институте. Побывайте еще раз на кафедрах института, побесе-

дуйте с вашими преподавателями, посоветуйтесь со старшими товарищами, чтобы правильно начать свою самостоятельную работу.

Высоко держите честь нашего института — одного из старейших педагогических вузов Сибири, давшего много замечательных педагогов.

Не порывайте связей с нами. Ваши учителя всегда готовы прийти вам на помощь.  
Поэтому мы говорим до свидания, а не прощайте.

Желаем вам большого успеха в благородном труде советского учителя.

**Б. ИОАНЗЕН**,  
ректор института,  
**Л. ПИЧУРИН**,  
секретарь партбюро.

## Век учитесь

Есть русская пословица: век живи, век учишься. Мне хочется сейчас вспомнить о ней нашим выпускникам.  
Перед вами, дорогие выпускники, значительный жизненный рубеж, вы переходите в «состояние», в котором будете отдавать больше знаний, чем получите. Учеба окончена, нужно платить дань народу, обеспечивающему вам право на образование.  
Но труд, которому вы посвящаете много дней, будет радостным, если он будет творческим. Творчество же немислимо без обогащения знаниями. Экзамены по физике и математике показали, что выпускники 1968 года хорошо владеют основами

этих наук и знакомы с современными научными проблемами в этих областях. Они также показали хорошие знания методики преподавания. Это говорит о том, что будущие учителя присутствуют в школах полноценные знания.

Однако наука, как и жизнь, не стоит на месте, то, что сегодня ново, важно, завтра — пройденный этап, школа же требует знания сегодняшнего дня. Но около вас уже не будет заботливых преподавателей, обеспечивающих сравнительно легкое приобретение знаний современных проблем. Вам придется эти знания приобретать самостоятельно и так долго, пока вы будете оставаться учителем. Хо-

дуйте, не только пожелать, но призвать вас, товарищи, к этой работе.

Сделайте правилом жизни регулярное, систематическое знакомство, а порой и изучение новых научных вопросов, не забывайте знания, полученные в институте, а с годами все полнее и полнее используйте их в своей преподавательской деятельности. Путей этой работы много: книги, журналы, общение с коллегами и другие. Начинать эту работу нужно сразу же, пока не потеряны острота восприятия и опыт студенческих лет по овладению знаниями.

И так всю жизнь, только тогда вы долго останетесь в строю, только тогда вы будете ценным педагогом.

Вот и получается: век живи — век учишься.  
**В. ТИХОНОВА**,  
доцент ФМФ.

В ЭТОМ ГОДУ  
530 УЧИТЕЛЕЙ  
НАПРАВИЛ  
НАШ ИНСТИТУТ  
В ШКОЛЫ ОБЛАСТИ

## Зовут вас жизнь и труд

Начав свое существование с отделения немецкого языка в 1934 году, факультет иностранных языков ТГПИ непрерывно рос и развивался, расширяя круг специальностей, увеличивая контингент студентов.

Исключением являются лишь суровые военные годы, когда многие преподаватели и студенты ушли на фронт защищать Отчизну, и выпуск сократился до 20 человек.

В дальнейшем году на факультете (вместе с отделением языкового обучения) насчитывается более 650 человек, а с нового учебного года цифра эта перевалит за 700.

В эти дни факультет переживает волнующие минуты: 22-го июня закончились государственные экзамены, 26-го на заседании совета факультета состоялось торжественное вручение дипломов и нагрудных значков. Еще 66 питомцев факультета пополнили ряды воспитателей подрастающего поколения, начав счет второй тысячи специалистов, подготовленных на нашем факультете со дня его основания.

Не только во всех уголках Сибири и Дальнего Востока, но, пожалуй, и повсюду в нашей стране можно встретить воспитанников факультета иностранных языков ТГПИ. Не один десяток из них возглавляет кафедры в различных вузах Томска, Новосибирска, Новокузнецка, Омска, Хабаровска и других городов. Значительная часть работает сегодня на кафедрах нашего института бок о бок со своими бывшими преподавателями. Я не называю их фамилии, потому что это заняло бы слишком много места в газете и потому, что не так дано в номере, посвященном абитуриенту, уже говорилось о многих из них.

Кто же сегодня стелет стены института сегодня и как сдать государственные экзамены? И конечно, лишь две выпускницы — Нина Воеводина и Светлана Репниская — закончили институт с отличием. В их приложениях к диплому вы не найдете ни одного «хорошо» — из 35 оценок. Воистину «круглые отличники». Все государственные экзамены на «отлично» сдали также Наталья Николаевна Увагина. С одной четвертой — Людмила Гуревич, Та-

тьяна Пинкунина, Зинаида Лебедева, Вера Сазонова, Зоя Габрилова. Всего на повышенные оценки сдали госэкзамен 38 человек (т. е. более 50%), с одной удовлетворительной оценкой — 12 человек.

В последние годы не было ни одного случая провала на госэкзамене. Доброй эта традиция не нарушилась, и нынче, хотя все же двое выпускников получили по всем предметам лишь «удовлетворительно».

Это Игорь Павлов и Тамара Меншиков (с английского отделения). Недалеко от них ушли и Людмила Акулова, Галина Андасева, Людмила Коробова и еще 4 — 5 студентов, получившие «хорошо» лишь по одному предмету. Я умышленно называю только эти фамилии, т. е. если у других есть какие-то более или менее объективные причины довольно слабой успеваемости, то названные мной студенты все годы учебы в институте страдали изытком лени и недостатком организованности и целеустремленности.

Очень хотелось бы, чтобы результаты экзаменов, напутствия преподавателей и в какой-то мере эта статья послужили им уроком и предостережением на будущее. Ведь в наше время посредственный специалист — это не специалист. Если вообще каждому выпускнику предстоит немало потрудиться, чтобы стать настоящим мастером своего дела, то особенно упорно должны трудиться те, кто сегодня получил «удовлетворительно». (Кстати, не правится мне это официальное «удовлетворительно» — куда больше выразает суть дела отвергнутое «посредственно»).

И вообще, главное напутствие всем, получающим сегодня диплом, — это учиться, учиться и учиться. Диплом о высшем образовании не означает, что достигнут «потолок». Его нет в науке, его нет в учении. Каждый день и каждый час нашего времени несет новое в жизни и науке, и стоит только на какое-то мгновение остановиться, дать себе «передышку», как ты рискуешь безнадежно отстать от него. «Нон прогредди est прегресси», — так говорили еще древние римляне. Это старая истина, но ее нельзя забывать и сегодня.

**Ю. ДЕНИСОВ**,  
декан ФИЯ.

## ПЕРВОКУРСНИКАМ

В далекий путь мы свой уходим,  
Вам завещая институт,  
Храните добрые традиции,  
Отлично всем, друзья,  
Учитесь,  
Обидно: быстро время мчится,

В большую жизнь порыва вступать,  
Согласна и еще учиться,  
Но трудно «госы» все сдавать.  
**С. РОСТОВА**,  
выпускница факультета  
русского языка и литературы.

ОНИ УСПЕШНО  
ЗАКОНЧИЛИ ИНСТИТУТ

# СЕЙТЕ РАЗУМНОЕ, ДОБРОЕ, ВЕЧНОЕ...

ОНИ УСПЕШНО  
ЗАКОНЧИЛИ ИНСТИТУТ



С. Ростова, ФРЛ



Г. Матвеевко, БХФ



Л. Абрамовских, ФРЛ



В. Басалайна, ФРЛ

К 23 годам после непрерывного пятнадцатилетнего обучения в средней и высшей школах, можно уверенно себя чувствовать пловцом в море большой жизни. Сколько сил у человека в этом возрасте, сколько самых разносторонних знаний! Эти силы, эти знания — главное орудие труда молодого выпускника пединститута, созревшего для самостоятельного посева «разумного, доброго, вечного».

Кто знает, как сложится жизнь у молодых учителей, но мы, преподаватели, приложили

все силы, чтобы подготовить вас к ней, чтобы нагрузить самым полновесным, самым ценным и дорогим приданным — знаниями. При правильном использовании эти знания обладают удивительным свойством — обновляться, преумножаться и расцветать на радость владельцу и всей его большой семье, называемой обществом.

Учились вы по-разному: были отличники, средняки, посредственности. С этими предварительными и условными оценками теперь вы поступаете в Академию Жизни. Теперь она

станет вашим еще более строгим учителем, она будет ставить одну из двух своих оценок — отлично или плохо.

Мы будем радоваться вашим успехам. Все вы с полным основанием должны и можете стать отличниками в труде при честном к нему отношении. И не может быть неудач у тех, кто станет трудиться честно на своем посту.

Счастливого вам плавания по океану жизни, дорогие выпускники 1968 года.

Н. ТЮМЕНЦЕВ,  
профессор.



Л. Окушко, БХФ



Г. Сартакова, БХФ



Т. Герус, ФМФ



Т. Корченкина, ФМФ

## ТОЛЬКО ВПЕРЕД!

Еще один большой отряд учителей выходит в путь. Это огромное событие в жизни тех, кто учился и тех, кто учил. Государственная комиссия признала, что большинство воспитанников факультета русского языка и литературы достойны почетного звания учителя, что им можно доверить самое дорогое, что есть у человечества — детей. Но даже в эти торжественные минуты все-таки хочется, чтобы каждый молодой учитель выпуска 1968 года не забывал, он только начинает свой творческий путь.

Получено достаточно много знаний, есть даже опыт работы с детьми... Но предстоит еще

самое главное: стать тем, кого хотят видеть в выпускнике его учителя, его будущие ученики — настоящим специалистом, мастером-воспитателем. А для этого надо снова и снова учиться. Только учение это куда более сложно и ответственно. И не будет уже деканата, где, поплавав, можно получить прощение за свою ошибку или промах, не будет опекунов, которые старательно предупреждали бы от возможных ошибок. Будет жизнь с ее бескомпромиссными требованиями, будут товарищи-учителя, будут главные и строгие судьи — ученики. И этот главный экзамен жизни выдержит тот, кто ни на минуту

не остановится в своем духовном росте, не присядет поспреди пути и забудет, что нужно идти дальше.

Жизнь стремительно мчится вперед. Вчерашний подросток не похож на сегодняшнего. И горе тому, кто обратится к нему с «прошлогодними» словами, подойдет со вчерашними критериями!

Хочется обратиться к выпускникам с одним напутствием:

Только вперед! Не останавливайтесь, растите. Тогда вы оправдаете надежды, которые возлагают на вас.

Д. ИВАНОВ,  
доцент.

## БОЛЬШИХ УСПЕХОВ

Состоялся еще один выпуск учителей биологии и химии. Этот выпуск юбилейный — двадцать пятый. Скоро разлетится по разным районам Томской области наша выпускница, приступит к самостоятельной практической работе.

Дипломами с отличием отмечен упорный труд по овладению избранной специальностью

На «отлично» выдержали все государственные экзамены Паутова Л. и Маркина Л. Самые хорошие воспоминания останутся у преподавателей и студентов о выпускниках Малвиенко Г., Абореновой В., Чулиной А., Филиппове Г., Окушко А., Белоусовой В., Андреевой Г., Матвеевой М., Петровой В., Сартаковой Г., Кулеж Е. и др.

Эти выпускники проявили себя целеустремленными работоспособными людьми, и можно не сомневаться в том, что из них получатся хорошие учителя.

Хочется пожелать всем выпускникам больших успехов на педагогическом поприще.

А. БОРОВКОВА,  
зам. декана биолого-химического факультета.

## ХОРОШАЯ ПУТЕВКА

Последние студенческие деньки. Мы ждали их пять лет. Вот они наступили, но расставаться с институтом до слез жалко.

Быстро пролетели студенческие годы: за книгой, на лекциях, в читальном зале, в кружках, в походах.

Мы получили прочные знания, которые дали нам наши учителя. Мы выражаем глубокую

благодарность всем преподавателям биолого-химического факультета. Никогда мы не забудем интересные лекции Георгия Николаевича Вликова, Анны Андреевны Куликовой, Евгения Ивановича Стрелкова, Ивана Сергеевича Карпенко. Мы слушали их с замиранием сердца.

Хочется пожелать своим младшим товарищам: берите

полностью все те знания, которые дает институт, активно участвуйте в студенческих научных кружках, держите тесную связь со школами.

Теперь можно сказать — до свидания, наш родной институт!

Мы в Томске учились и здесь получили нашу путевку в жизнь.

Г. САРТАКОВА, А. ОКУШКО, Г. МАТВЕЕНКО,  
выпускники БХФ.

## СПАСИБО ВАМ!

Отзвенел последний звонок в институте. И вот уже последний государственный экзамен. Мы идем в школы, встречаемся с учениками и невольно встает вопрос — как они встретят нас, поймут ли мы друг друга?

И, конечно, нелегко расставаться с институтом, преподавателями, друзьями. Ведь мы были вместе 4 года.

Хочется от всей души поблагодарить наших преподавателей, сказать им большое спасибо, они были для нас умными и строгими товарищами, чуткими и отзывчивыми наставниками. Большое спасибо вам, Юлия Александровна, Светлана Игоревна, Нина Михеевна, Галина Григорьевна. Спасибо всем, всем!

Нас сменят другие, придут

новые студенты и мы по праву старших советуем с первых дней серьезно отнестись к учебе, систематически готовиться к семинарам, стараться не пропускать лекции. Все это скажется в дальнейшем.

Желаем вам самого хорошего, товарищи первокурсники! В. БАСАЛАЙВА,  
выпускница факультета русского языка и литературы.

## ПОСТАРАЕМСЯ СДЕЛАТЬ ВСЕ

Вот и окончилась наша студенческая жизнь!

Мы пришли сюда вчерашними школьниками, а выходим специалистами. Мы понесем знания, полученные в стенах нашего института, детям и постараемся сделать все, чтобы воспитать у них любовь к труду, знаниям, ко всему прекрасному.

С чувством глубокой благодарности всегда будем помнить

тех, кто не жалея сил, давал нам знания — всю кафедру английского языка и особенно Еугену Р. М., Григорьеву Е. Г., Морзеву Ю. А. Мы унесем с собой самые теплые воспоминания о нашей Лидии Романовне, к которой мы шли со всеми своими радостями и печалью, к той, которая всей душой болела за факультет и каждого студента. По старой доброй традиции мы

должны что-то пожелать первокурсникам. Наши пожелания: держите честь факультета, внимательно как можно больше знайте, будьте требовательны к себе и постоянно помните, что вы будущие учителя.

Выпускники английского отделения факультета иностранных языков 241, 242, 243 групп.